

打通养老服务“最后一公里”

通讯员 党永霖 赵晓睿

“我在这里一日三餐有吃有喝，有啥事情可以直接找护理人员，生活有保障。”在宁陕县中心敬老院，特困老人王永清分享了他在敬老院的生活。该敬老院住了184人，其中特困供养人员170人。

近年来，宁陕县着力建设兜底型、普惠型、多样化的养老服务体系，努力实现老人老有所养、老有所依、老有所享。

集中供养让老人老有所养

2023年10月29日，宁陕县中心敬老院里充满欢声笑语……原来是志愿者和工作人员正在为当月过生日的老人举办集体生日宴。

“每年他们都来给我们过生日，把我们当成自己的亲人一样，我们心里很感动。”今年68岁的刘兴顺入住敬老院已经10年，这是他在敬老院过的第10个生日。和中心敬老院一样，全县7个敬老院每个月农历十五都会为当月过生日的老人举办集体生日宴，增强老人的幸福感和获得感。

敬老院根据老人体质，每周制定营养食谱，严把食材质量安全关，兼顾花样

又注重营养，每月为老人集体加餐，传统节日为老人摆宴席，定期开展趣味游戏、看电影等活动，每年还会组织郊游踏青、回乡探亲等活动，不断增添老人生活乐趣，营造以院为家的浓厚氛围。

“我们在这里过得好，她们护理服务很周到，衣服有人洗，每天有人煮饭，比在家里好得多。”该县中心第二敬老院老人杨成说。

敬老院还与村卫生室、镇卫生院、县医院签订长期医疗合作服务协议，每年免费为老人体检，开辟绿色通道，最大程度保障他们的生命健康安全。

同时，积极探索推进低偿托养服务。敬老院在全面保障特困人员集中供养需求的同时，利用空余床位为农村困难、独居、留守老人以及重度残疾人等“非五保”困难群体提供低偿托养服务，不仅解放了困难家庭“双手”，减轻了家庭负担，也让这部分老人享受到更周到细致的服务。

社区养老让老人老有所依

在机构养老之外，宁陕县还积极推动

基层养老服务中心建设，引导留守老人走出孤独“小家”，融入幸福“大家”，就近获得养老服务。

2023年11月24日，在城关镇三星安置社区老年活动中心，五、六名老人在此的在结伴打牌，有的在聊天闲谈，氛围其乐融融。这个老年活动中心里面有社区餐厅、近邻会客室、心理咨询室、多功能文娱室等设施齐全。中午12点，临近的老人陆续来到社区餐厅吃饭。“这一餐两荤两素，只要5块钱，好吃又便宜。”88岁的邵明高指着餐桌上的饭菜说。

“我们对行动不便的老人，还推出免费送餐上门的服务。”工作人员向新兵介绍。

同时，该县还通过政府购买服务，为全县80个村(社区)配备了民政协理员，每月定期对分散特困人员、留守独居孤寡老人开展上门探访，开展代办跑腿等关爱服务。

居家养老让老人老有所享

“现在上厕所方便多了，感谢你们的关心……”自从家里进行了适老化改造，

龙王潭村村民蒙树海觉得生活方便多了。

今年71岁的蒙树海，家里原先的卫生间地板湿滑容易摔倒，蹲便器也没有扶手，每次如厕蹲下都难以站起来。2023年11月，村上通过摸排将蒙树海列入适老化改造名单。现在，卫生间里防滑垫、一字扶手、洗浴椅等一应俱全。

2023年，宁陕县有50个家庭享受到了适老化改造带来的便利。这些家庭都是有高龄老人或者残疾人的困难家庭。近年来，该县已累计为247户分散供养特困人员和高龄、失能、残疾等困难老年人家庭进行了居家适老化改造，极大地方便了他们的生活，提升了老年人幸福指数。

目前，该县已建成公办农村敬老院7所，公办民营社会化养老机构1所，农村互助幸福院57个，社区日间照料中心7个，养老延伸服务站7个，居家养老服务站1个，形成全区域、全覆盖的基层养老服务体系，让老人在家门口就能享受到便捷的养老服务，打通养老服务的“最后一公里”。

岚皋推动《安康市文明行为促进条例》落地生根

本报讯(通讯员 陈博)“以前我们很多工作不被广大群众理解，现在有了《安康市文明行为促进条例》，我们就可以大胆开展工作，提高城市文明程度有了法规保障。”日前，岚皋县物业管理与房地产交易所秦文在参加单位组织的学习时说。

自《安康市文明行为促进条例》(以下简称《条例》)正式颁布以来，岚皋县委文明办、创文办组织开展《条例》进机关、进企业、进社区、进学校等一系列宣传活动，各级党员干部发挥模范带头作用，争做贯彻执行《条例》的表率。与此同时，在岚皋县各单位、镇、村(社区)，工作人员和志愿者走上街头、走进小区，发传单、做宣讲，向居民讲解维护公共秩序、文明养犬、文明交通、文明出行等与居民生活息息相关的行为。该县还通过举行志愿服务宣讲、线上问答等群众喜闻乐见的形式，让《条例》内容人人知晓、人人遵守。各个中小学校将《条例》学习纳入学校师德师风建设的重要内容，通过培训会、教师例会、主题党日等多种形式深入学习《条例》，并组织学生学习《条例》内容，向家长发放《文明条例同遵守倡议书》，动员家长和孩子们一起践行文明行为。

本报讯(通讯员 李永明)冬季和春节是群众用水的高峰期，为了保障广大群众吃上安全放心水，入冬以来，汉滨区7个区域供水分站全力以赴，协同镇办，排查保障，查漏补缺，消除隐患，千方百计保障辖区群众吃上放心水。

汉滨区承担着78.86万人的农村供水任务，吃水安全达标率从“十二五”末的75%提高到100%，自来水入户率从“十二五”末的68%提高到100%，集中供水率达97.02%。五里、关庙、流水、吉河、大河等7个区域供水分站就进入了紧张的工作状态，紧急筹备供水物资，防患于未然，对所有的供水机械、消毒设备、抽水设备全面进行检修，提高完好率，管理人员顶风冒雪，深入村组，对水源地进行清洗，铲除杂物，制定警示栏，让人畜远离水源地，每天进行定点巡查，保障水源地的用水安全，针对冬季气候寒冷，供水管道和水表容易被冻坏的情况，管理人员想方设法应对低温天气，做好入户供水设施“穿衣戴帽”“关窗防寒”“排空防冻”等各项保暖措施，最大限度保障出水管道和水表的安全，并着力解决群众的供水诉求，让“放心水”“优质水”“幸福水”流入千万家。为了用水安全，7个站的全体供水管理员定时对辖区所有的供水管网进行巡查，服务电话24小时有人值守，随时接受群众求助，自觉主动为群众排忧解难。

从2023年10月份至今年元月初，7个供水分站主动为辖区群众解决漏水100余次，排除水表故障30余次，解决返乡外出人员归来用水申请20余户，基本做到了用水管理工作高效务实，真心真情为群众搞好用水服务工作，让群众在冬季和春节期间用水得到保障，解除群众的后顾之忧，让甘甜洁净的水滋润着群众的生活。



汉滨水利局全力保障「双节」用水安全

老城街道真情服务 提升群众幸福感

本报讯(通讯员 熊彬彬)2023年以来，汉滨区老城街道广大党员、干部结合消防安全隐患排查、“双节”环境整治等重点工作，下沉社区走到群众身边，坚守为民情怀，真情为民服务。

坚持以学促干，坚定担当实干。老城街道把“老城欣闻”线上平台作为重要学习载体，打造“老城新语”线下学习平台，通过社区部门业务交流、经验分享，引导广大党员、干部深学细悟，努力把学习成果转化为推动“五个老城”建设的实际成效。

聚焦干部作风，激励干事创业。在开展兴安市场安全隐患整改工作中，老城街道以“揭榜挂帅”正向激励机制，制定了《老城街道重点工作“揭榜挂帅”实施方案》，同时细化兴安市场分流拆违定榜、发榜、揭榜、评榜、签榜、奖榜每个环节工作要求，把干部作风能力建设作为一项重要内容，鼓励广大党员敢于挑担子、起钉子、啃骨头，将正向激励和逆向惩戒相结合，坚持正向为主，树导向、立标杆、明举措，把学习成果转化为推动老城高质量发展的具体行动和实际成效。

坚持群众路线，着力为民利民。老城街道以“五同机制”为指导，各社区以“网格化治理、精细化服务”为抓手，以网格为单位，全面梳理人口、党员、单位等基础数据，努力把矛盾化解在基层，走好新时代党的群众路线，实现“小事不出社区”，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

江北街道情系乡亲显担当

本报讯(通讯员 胡振华)日前，汉滨区江北街道寇家沟村针对村民用电设施老化、电杆破损出现安全隐患等问题开展集中改造。

在接到群众反映后，寇家沟村第一时间与江北供电所联系，供电所到村实地查看原有供电设备，发现用电设施老化、容量不足等问题后，立即对辖区供电设施进行全面排查和改造。在改造过程中，江北供电所工作人员利用用电低谷加班加点对部分老化供电设施进行全面检查和升级，及时更换老旧电杆，并对线路容量不足的问题，进行扩容改造。改造后，该村的供电设施焕然一新，居民用电更加安全、稳定。

同时，寇家沟村同步开展主题党日“用电有道，安全你我”活动，邀请江北供电所工作人员对寇家沟村村民进行安全用电宣传和入户检查，有效提高了村民的安全用电意识和用电管理能力。此次供电设施升级改造，共更换电杆30个、线路300余米、电杆3根，有效排除了用电安全隐患，提高了村民的生活质量，更为村经济发展提供了强有力的支持。

麻柳镇为古稀老人送温暖

本报讯(通讯员 叶柏成)近日，紫阳县麻柳镇党员干部翻山越岭，对辖区1570名年满70岁的古稀老人，进行信息摸底，拍照认证，建档立卡，逐一核实，将高龄补助政策落实到位到户到人。

据了解，麻柳镇历来重视爱老敬老，重大节日为老年人送温暖，在社会上产生了强烈反响。自此次核实认证工作开展以来，该镇镇村干部积极履职尽责，一一落实高龄补助信息认证，同时为老人们送去了一份温暖，一份祝福。

生态汉江迎新客

吴定国 张富雄



觅食的东方白鹳 吴定国 摄



东方白鹳在江边栖息 吴定国 摄



飞翔的东方白鹳 吴定国 摄



5只赤嘴潜鸭在水中 张富雄 摄



安康图说

近日，3只国宝级的东方白鹳现身安康中心城区黄洋河入汉江口附近，汉江一桥附近发现8只赤嘴潜鸭，其中1只雌鸟，7只雄鸟。

东方白鹳是一种大型涉禽，为鸬形目鸬科鸟类。其体态优美，黑翅白体，赤脚长喙，成鸟体长超过1米，对生存环境的要求极为苛刻，野生种群数量极为稀少，在《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》中属于濒危(EN)等级，是我国一级重点保护野生动物，有“鸟界国宝”之称，此前在安康并未出现过。

赤嘴潜鸭俗称大红头，是大型鸭类，个体比绿头鸭小，体长45至55厘米，体重1公斤左右，雄鸟头浓栗色，具淡棕黄色羽冠。上体暗褐色，翼镜白色，嘴赤红色，两胁白色，特征极明显，野外容易辨别。雌鸟通体褐色，头的两侧颈侧以及额和喉灰白色，飞翔时翼上和翼下大型白斑格外醒目。喜爱栖息在开阔的淡水湖泊，水流较缓的江河。主要是通过潜水取食，也常尾部朝上头朝下浅水觅食，觅食多在清晨和黄昏。食物主要为水藻、眼子菜和其他水植物的嫩芽、茎和种子，有时也会上岸觅食草籽和木本植物种子。赤嘴潜鸭也是首次出现在安康中心城区。

珍稀的东方白鹳以优美的姿态飞翔于蓝天白云下，悠闲的赤嘴潜鸭觅食嬉戏于水质优良、清澈的汉江边，是生态安康、幸福安康的生动注脚。作为安康人的我们应用我们的实际行动保护环境，爱护水中的飞禽，为安康添彩添色！

小切口改善大民生

通讯员 张辉

民生无小事，枝叶总关情。电网升级改造、人居环境整治、饮水项目提升、道路整修维护、老旧小区改造……新年伊始，汉阴县城关镇践行为民服务的理念，聚焦解决群众“急难愁盼”问题，着眼小切口改善大民生，用心用情办好群众微小事、关键事，不断擦亮幸福底色。

“太好了！加装电梯的事终于定下来了，以后上下楼方便多了……”近日，在城关镇新城社区怡景苑苑小区，家住6楼的老人谢丰运把自己的开心事告诉了在外务工的儿子。谢丰运今年75岁，患有老寒腿的毛病，楼下的小区广场热闹的场景，他只能被迫“宅”在家里趴在窗户上看看。

怡景苑苑小区居民203户731人，该镇党员干部和人大代表开展民生实事大走访过程中，得知该小区和谢丰运年龄相仿的老人有100余人，很多业主有加装电梯的意愿来解决家中老人的出行问题。然而，部分居住一二楼的业主却有异议，有的担心加装电梯影响房屋安全，有的业主觉得加装电梯影响采光，这让大多数盼望加装电梯的业主感到失落。

为确保把好事办好，实事办实，该镇人大通过新城社区人大代表联络站积极开展意见征集，了解各业主的真实诉求，并通过“居民吹哨、党员干部和人大代表报到”机

制，对不愿加装电梯的业主做思想工作，同时，联合住建部门科学合理拟定电梯加装方案，经过多方联动协调，实现了203户意见统一，加装电梯项目顺利开工。

“晚上走路很不安全，能不能把这些旧路灯换一下……”花扒村一组通组路的路灯年久失修，部分路灯不亮，给群众出行安全带来影响。听到群众的呼声，村委会迅速将更换路灯作为民生实事摆上议程，通过逐级上报协调资金，对废旧路灯进行了更换。夜幕降临，一盏盏明亮的路灯驱散着冬日的寒意，不仅照亮了花扒村一组村民回家的路，更温暖了群众的心。

“祝您生日快乐，祝您生日快乐……”一首生日歌，一份生日礼物，一场文艺演出。近日，城关镇“孝老生日会”活动现场，众多寿星齐聚一堂，欢声笑语，其乐融融。

“儿女不在身边，我一个人在家，自己啥时候过生日都快忘了，没想到社区通知

我过集体生日，我们年龄相仿的老人在一起，拉拉家常，拍拍照，看看节目，今年的生日过得真暖心……”参加“孝老生日会”的王大妈含着幸福的泪花感慨道。

长乐社区辖11个居民小区，常住人口1857户，5611人，65岁以上老人共有600余人，该社区依托新时代文明实践站创新实践，通过举办“孝老生日会”，让辖区群众在文明实践活动中感悟孝行、崇尚孝行、弘扬孝行、践行孝行，同时激发老年群体乐观自强的精神和积极向上的生活态度，使辖区老人增强了社区大家庭的归属感与获得感。

“量力而行、尽力而为、着力办事”是李家台社区为民服务的宗旨。为方便辖区60岁以上留守老人、环卫工人、快递员、外卖配送员、残疾人等群体就餐问题，该社区通过民意调查，建成了首家“爱心食堂”，食堂按照“公益折扣+市场销售”模式，实行就餐折扣优惠服务，并

通过社区新时代文明实践站组织社区志愿者为行动不便的老年人提供送餐服务，同时，推出65岁以上老人用餐9折优惠卡，暖心周到的服务受到辖区群众的一致好评。

方便、健康、平价餐饮的社区食堂运营模式很受大家欢迎，在为老年人提供暖心服务的同时，也为年轻人提供了便利，很多上班族也到食堂办理了用餐卡。“我每天上班比较忙，尤其中午，没有时间做饭，到社区食堂吃饭感觉很方便，也很卫生。”在社区食堂用餐的小沈做出了满意的评价。

“通过近期党员干部大走访，截至目前，征集辖区群众对新年度涉及就业、养老、交通、饮水等多个领域的民生实事意见建议36条，并条列列入全镇议事日程。新年要有新作为，我们党员干部以‘多操心、多费心’让辖区群众‘更安心、更顺心’。该镇党委书记张世洲说。